
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
 

am Dienstag, 30. Oktober 2007 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1  Protokoll vom 28. August 2007 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 2.1. Sachstandsbericht zur Finanzbuchhaltung (Doppik) 
 
TOP 3 Wahl eines/einer Ausschussvorsitzenden 
 
TOP 4 ggf. Wahl eines/einer stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 
TOP 5 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung  

am 30. August 2007 
 
TOP 6  Anfragen 
 
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsschusses am 
30. Oktober 2007 

 
Ausschussmitglieder: Dey, Mathias   stellv. Vorsitzender 
    Bock, Hans-Dieter 

Ecker, Albrecht 
Fiederer, Patrick 
Kraft, Richard   i. V. für Fraikin, Bernd 
Kummer, Norbert 
Schork, Günter 
Selle, Peter W. 

    Spartmann, Peter 
 
Magistrat:   Kummer, Gerald  Bürgermeister 
    Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
    Bonn, Werner 
    Buhl, Günter 
    Effertz, Karlheinz 
    Fischer, Thomas 
    Hellwig, Harald 
    Krug, Heinz 
    Schaffner, Norbert 
 
Präsidium:   Amend, Werner 
    Schellhaas, Petra 
 
Beratende Stimme  
gem. § 62, Abs. 4 HGO: Dr. Grafenstein, Andreas 
 
 
Verwaltung:   Heiermann, Horst  Projektleiter Doppik 
    Domes, Hans   Leiter Bauamt 
 
Schriftführer:  Fröhlich, Rainer  Parlamentsbüro  
 
3 Zuhörer/innen 
 
1 Vertreter der Presse  
 
Beginn:  19:05 Uhr   Ende:  20.55 Uhr 



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsschusses am 
30. Oktober 2007 

 
Der stellvertretende Vorsitzende, Mathias Dey, eröffnet um 19:05 Uhr die Sitzung des Haupt-, 
Finanz- und Wirtschaftsausschusses und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Protokoll vom 28. August 2007 
 
Dem Protokoll wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats  
 
Bürgermeister Gerald Kummer berichtet folgendes: 
 
1. Nachbereitung der Sitzung vom 28. August / Expo Real München 
 Herr Schork (CDU-Fraktion) hatte in der Ausschusssitzung im August nach der Teilnahme 

der Kommune an der „Expo Real“ in München gefragt. Hierzu ist festzustellen, dass der 
Fachbereich Wirtschaftsförderung des Kreises (Leiterin Elisabeth Straßer) dort alle 
Kreiskommunen vertreten hat. Riedstädter Gewerbeflächen im Gewerbepark RIED wurden 
sowohl am Kreis-Messestand, wie auch am Stand der Kommunalentwicklung Baden-
Württemberg präsentiert.  

 
2. Klageverfahren zur Erweiterung der Kiesabbauflächen der Fa. Schumann Sand- und 

Kies GmbH 
 Wie in der vergangenen Sitzung bereits berichtet, können wir unsere vorsorgliche Klage 

gegen die Auflagen und Bedingungen der Planfeststellung – strittig war insbesondere die 
Zufahrtsregelung zum Gelände – nach vorgerichtlicher Einigung mit dem 
Regierungspräsidium zurücknehmen. Auch die Stadt Pfungstadt hat ihre Klage gegen die 
Erweiterung des Betriebsgeländes mittlerweile fallen gelassen.  

 
3. Lidl-Lebensmittelmarkt in Goddelau Süd-West 
 Mittlerweile liegt eine schriftliche Erklärung der Firma Lidl vor, wonach der Lebensmittel-

Markt in Goddelau definitiv zum 24. November schließen und der neue Markt im 
Gewerbepark Wolfskehlen am 26. November öffnen wird. Die ursprüngliche Absicht, beide 
Märkte zunächst parallel betreiben zu wollen (Bericht des Magistrats in der HFA-Sitzung 
am 19. Juni) hat der Discounter zwischenzeitlich aufgegeben. 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsschusses am 
30. Oktober 2007 

 
TOP 2.1 Sachstandbericht zur Finanzbuchhaltung (Doppik) 
 
Der Projektleiter zur Umstellung der Finanzwirtschaft auf die Doppik, Horst Heiermann, 
berichtet über die Probleme mit dem Beratungsunternehmen INFOMA und den daraus 
entstandenen Mängeln in der kaufmännischen Buchführung. Der Bericht liegt in schriftlicher 
Form vor und wird diesem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
 
 
TOP 3 Wahl eines/einer Ausschussvorsitzenden 
 
Nach der Mandatsniederlegung von Rita Schmiele muss die Funktion des Vorsitzes des Haupt-, 
Finanz- und Wirtschaftsausschusses neu besetzt werden. Patrick Fiederer (SPD-Fraktion) schlägt 
den seitherigen stellvertretenden Ausschussvorsitzenden, Mathias Dey zur Wahl vor. Weitere 
Bewerber gibt es nicht, gegen eine Wahl per Akklamation erhebt sich kein Widerspruch.  
 
Die Wahl erfolgte mit 8 Ja-Stimmen und einer Nein-Stimme (des WIR-Vertreters 
im Ausschuss)  
 
 
 
TOP 4 Wahl eines/einer stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 
Für die Funktion des stellvertretenden Ausschussvorsitzes wird Hans-Dieter Bock (GLR-
Fraktion vorgeschlagen. Weitere Bewerber gibt es nicht, gegen eine Wahl per Akklamation 
erhebt sich kein Widerspruch.  
 
Die Wahl erfolgte mit 8 Ja-Stimmen bei Enthaltung des Bewerber. 
 
 
 
TOP 5 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 
  1. November 2007 
 
TOP  7.1. - DS-VIII-129/07 
Bebauungsplan „Solarpark Leeheim – Auf den acht Morgen“ 
hier: Beschlussfassung zur Prüfung der während der öffentlichen Auslegung 

eingegangenen Stellungnahmen  
Satzungsbeschluss 

 
TOP  7.2. - DS-VIII-129A/07 
1. Änderung des Flächennutzungsplanes (Bereich Bebauungsplan „Solarpark Leeheim – 
Auf den acht Morgen“ 
hier: Beschlussfassung zur Prüfung der während der öffentlichen 
  Auslegung eingegangenen Stellungnahmen  
  Beschluss zur 1. Änderung des Flächennutzungsplanes 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsschusses am 
30. Oktober 2007 

Bürgermeister Kummer erläutert die Probleme und Diskussionen mit einzelnen Verbänden des 
Natur- und Vogelschutzes. Im Ausschuss wird vereinbart, beiden Beschlüssen einen „Vorbehalt“ 
voranzustellen. Die Formulierung soll lauten: „Vorbehaltlich der Inaussichtstellung des 
naturschutzrechtlichen Befreiung nach § 62 i. V. m. § 42 BNatG wird folgendes beschlossen.“ 
 
Der so ergänzten Vorlage mit 8 Ja-Stimmen bei einer Nein-Stimme (des WIR-
Vertreters) zugestimmt. 
 
 
TOP 8 - DS-VIII-142/07 
Bebauungsplan „Leeheim Nord – Teil 2“  
hier:  Abwägungsbeschluss und Beschluss zur Beteiligung der Öffentlichkeit 
 
Der Ausschuss verständigt sich darauf, die Tagesordnungspunkte 8, 9 und 22.1. gemeinsam zu 
beraten. 
 
Der Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschuss hatte die beiden vorgelegten Änderungsanträge der 
Stadtverordneten aus Leeheim gebilligt und als Ziffer c) und d) dem Beschlussvorschlag des 
Magistrats angefügt: 
 
c) Das Gelände des „alten Friedhofs“ wird nicht bebaut und bleibt als Spielplatz/öffentliche 

Grünfläche erhalten. Der Bebauungsplan wird entsprechend ergänzt. 
 
d) Das Gelände in der Gemarkung Leeheim Flur Nr. 1.131/1, Spielplatz Tulpenweg (Größe 

2.354 qm) wird veräußert. Im Gegenzug wird an der Geflügelzuchtanlage Leeheim / 
Streuobstwiese ein neuer naturnaher Spielplatz errichtet. Die Bebbauung auf dem 
Gelände im Tulpenweg sollte sich an den umliegenden Häusern orientieren. Das Nähere 
ist mit der Änderung des Bebauungsplans zu regeln. 

 
Der Bürgermeister erläutert, dass für den alten Spielplatz in der Hauptstraße („alter Friedhof“) 
bereits ein Bebauungsplan existiert und bei einer Entscheidung gegen eine Bebauung dieses 
Geländes lediglich der Geltungsbereich des Bebauungsplanes „Leeheim-Nord, Teil 2“sich 
ändern müsse. Der Antrag zu Ziffer c) wird daraufhin zurückgezogen. 
 
Im Ausschuss besteht Konsens, den Antrag zum Spielplatz Tulpenweg am Donnerstag in der 
Stadtverordnetenversammlung als Dringlichkeitsantrag separat zu behandeln und nicht in den 
Beschluss des Bebauungsplanes mit aufzunehmen. 
 
Der Ausschussvorsitzende stellt somit die Streichung der Ziffer c) der bisherigen Magistrats-
vorlage und der Ziffer d) des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses zur Abstimmung. 
 
Dem Antrag wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig gefolgt. 
 
In Ziffer a) des Beschlusstextes soll der neue Geltungsbereich des Bebauungsplanes definiert 
werden. 
 
Der so geänderten Gesamtvorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 



6. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsschusses am 
30. Oktober 2007 

TOP 9 - DS-VIII-143/07 
1. Änderung des Flächennutzungsplanes „Leeheim Nord“ 
hier: Abwägungsbeschluss und Beschluss zur Beteiligung der Öffentlichkeit 
 
Für den Beschluss zur Änderung des Flächennutzungsplans gilt das Gleiche wie für den 
Bebauungsplan selbst. 
 
Der Ausschussvorsitzende stellt daher die Streichung der Ziffer c) der bisherigen Magistrats-
vorlage und der Ziffer d) des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses zur Abstimmung. 
 
Dem Antrag wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig gefolgt. 
 
In Ziffer a) des Beschlusstextes soll der neue Geltungsbereich des Bebauungsplanes definiert 
werden. 
 
Der so geänderten Gesamtvorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 22.1. – DS-VIII-141/07 
Antrag der GLR-Fraktion zur Umgestaltung des Rathausareals in Leeheim 
 
Der Antrag wird mit 4 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen und einer Enthaltung 
abgelehnt. 
 
 
TOP 10 - DS-VIII-144/07 
Bebauungsplan „Am hohen Weg – Änderung 2. Bauabschnitt“, Stadtteil Goddelau 
hier: Aufstellungsbeschluss 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 11 - DS-VIII-145/07 
5. Änderung des Bebauungsplanes mit integriertem Landschaftsplan „Am hohen Weg“, 
Stadtteil Goddelau  
hier: Prüfung der eingegangenen Anregungen und Satzungsbeschluss 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 12 - DS-VIII-146/07 
Bebauungsplan „Südlich des Taurogger Platzes“, Stadtteil Goddelau 
hier: Aufstellungsbeschluss   
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
TOP 13 - DS-VIII-147/07 
Bebauungsplan mit integriertem Landschaftsplan „Im Sand“, Stadtteil Crumstadt 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsschusses am 
30. Oktober 2007 

hier: Plankonzept und Bürgerbeteiligung  
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 14 - DS-VIII-148/07 
Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer im Gebiet der Stadt 
Riedstadt 
 
Der Vorlage wird mit 8 Ja-Stimmen bei einer Gegenstimme des WIR-Vertreters 
zugestimmt. 
 
 
TOP 15 – DS-VIII-149/07 
Neufassung der Platz- und Gebührenordnung für den Campingplatz im Erholungsgebiet 
Riedsee 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 16 – DS-VIII-150/07 
Neufassung der Satzung über die Ehrung verdienter Persönlichkeiten 
 
Der Ausschuss diskutiert über die Formulierung des letzten Absatzes des § 3 der Satzung, wie 
sie im Sozial-, Kultur- und Sportausschuss beschlossen wurde. Die Aussage wird als 
missverständlich angesehen. Eine endgültige Textfassung soll bis Donnerstag vorgelegt werden. 
 
Über die Vorlage wird daher im Fachausschuss nicht abgestimmt. 
 
 
TOP 17 – DS-VIII-151/07 
Neufassung der Satzung über die Sondernutzung an öffentlichen Straßen 
 
Grundlage der Abstimmung ist eine im Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschuss geänderte 
Fassung der Satzung (Ergänzung § 7 um Ziffer 5 mit Angabe der Anzahl der Wahlplakate) 
 
Der so geänderten Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsschusses am 
30. Oktober 2007 

 
TOP 18 – DS-VIII-152/07 
Erprobung neuer Steuerungsmodelle (Experimentierklausel) nach § 133 Hessische 
Gemeindeordnung 
hier:  Ausnahmegenehmigung für den Immobilienbetrieb 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 19 – DS-VIII-153/07 
Aufbau einer Klinik für forensische Psychiatrie in Riedstadt 
hier:  Vereinbarung zur Platzzahlbegrenzung 
 
Peter W. Selle (WIR-Fraktion) beantragt, dass der Beschluss vertagt wird, bis ein 
Sicherheitskonzept für die Forensische Klinik vorgelegt wird. 
 
Der Antrag wird bei 1 Ja-Stimme des WIR-Vertreters und 8 Nein-Stimmen abgelehnt. 
 
Der Vorlage wird anschließend mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Herr Selle gibt zu Protokoll, dass er versehentlich mit „ja“ gestimmt hat. 
 
 
TOP 20.1. – DS-VIII-154/07 
Aufhebung der Stellenbesetzungssperre in Einzelfällen 
hier: Einstellung einer Erzieherin in der Kindertagesstätte Kinderland, Goddelau 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 20.2. – DS-VIII-155/07 
Aufhebung der Stellenbesetzungssperre in Einzelfällen 
hier Einstellung eines/einer Sachbearbeiters/in für den Bereich Bauamt und Stadtwerke 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 21 – DS-VIII-156/07 
Wahl von Vertretern/innen in Verbandsversammlungen, Beiräten und Kommissionen  
 
Zur Sitzung liegt ein Ergänzungsantrag der CDU-Fraktion vor, der zusätzlich folgende Wahlen 
vorsieht (Nachfolge für Margit Heinrichs): 
 
Sascha Horn als stellv. Mitglied in der Betriebskommission der Stadtwerke 

(Stellvertreter für Peter Spartmann) 
Sascha Horn als stellv. Mitglied in der Verschwisterungskommission (Stellvertreter 

für Verena Wokan) 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsschusses am 
30. Oktober 2007 

Melanie Dörr. als Mitglied in den Beirat der Stiftung Soziale Gemeinschaft Riedstadt 
 
Die Vorlage wird mit 8 Ja-Stimmen bei einer Enthaltung des WIR-Vertreters 
zugestimmt. 
 
 
TOP 22.2. – DS-VIII-157/07 
Antrag der CDU-Fraktion zur Ortskerngestaltung Wolfskehlen (Entwicklungs- und 
Finanzierungsmöglichkeiten Areal „Altes Rathaus“ und „Dreieck Kirchplatz“)  
 
TOP 22.3. – DS-VIII-158/07 
Antrag der CDU-Fraktion zum Konzept des Arbeitskreises Ortsmitte Wolfskehlen 
 
Die beiden Anträge der CDU-Fraktion bezüglich der Ortskerngestaltung Wolfskehlen wurden im 
Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschuss vom Antragsteller zurückgestellt und sollen in der 
nächsten Sitzungsrunde behandelt werden. 
 
 
TOP 22.4. – DS-VIII-159/07 
Antrag der FDP-Fraktion zum Konsolidierungskonzept im Haushaltsentwurf 2008  
 
Der Antrag wird mit 9 Nein-Stimmen einstimmig abgelehnt. 
 
 
 
TOP 6 Anfragen 
 
Herr Fiederer (SPD-Fraktion) fragt nach dem Endausbau der Straßen in Leeheim Südwest. 
Bürgermeister Kummer gibt Erläuterungen zur Verkehrspolitik der Kommune. Demnach sind in 
allen Wohngebiete, wo dies machbar erscheint, so genannte Spielstraßen eingerichtet. Dies soll 
nun auch in diesem Leeheimer Wohngebiet so geschehen.  
 
 
Der Vorsitzende Mathias Dey schließt die Sitzung des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsaus-
schusses gegen 20.55 Uhr. 
 
 
Riedstadt, den 4. November 2007 
 
 
 
 
(Vorsitzender)        (Schriftführer) 
 
Anlage:  
Sachstandsbericht Doppik 29.10.2007 


	Der stellvertretende Vorsitzende, Mathias Dey, er

